
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

25 lipca,  
Święty Jakub Starszy, Apostoł 

Wśród apostołów było dwóch Jakubów. 
Dla odróżnienia nazywani są Większym i 
Mniejszym albo też Starszym i Młod-
szym. Prawdopodobnie nie chodziło w 
tym wypadku o ich wiek, ale o kolejność 
przystępowania do grona Apostołów. 
Rozróżnienie to wprowadził już św. Ma-
rek (Mk 15, 40). Imię Jakub pochodzi z 
hebrajskiego "aqeb", oznaczającego 
"chronić" - a zatem znaczy 
"niech Jahwe chroni". Ety-
mologia ludowa tłumaczy to 
imię jako "pięta". Według 
Księgi Rodzaju, kiedy Ja-
kub, wnuk Abrahama, ro-
dził się jako bliźniak Ezawa, 
miał go trzymać za piętę 
(Rdz 25, 26). 
Św. Jakub Większy jest 
tym, który jest wymieniany 
w spisie Apostołów wcze-
śniej - był powołany przez 
Jezusa, razem ze swym 
bratem Janem, jako jeden z 
Jego pierwszych uczniów 
(Mt 4, 21-22): święci Mate-
usz i Łukasz wymieniają go 
na trzecim miejscu, a świę-
ty Marek na drugim. Jakub i jego brat 
Jan byli synami Zebedeusza. Byli ryba-
kami i mieszkali nad jeziorem Tyberiadz-
kim. Ewangelie nie wymieniają bliżej 
miejscowości. Być może pochodzili z 
Betsaidy, podobnie jak święci Piotr, An-
drzej i Filip (J 1, 44), gdyż spotykamy 
ich razem przy połowach. Św. Łukasz 
zdaje się to wprost narzucać, kiedy pi-
sze, że Jan i Jakub "byli wspólnikami 
Szymona - Piotra" (Łk 5, 10). Matką Ja-
na i Jakuba była Salome, która należała 

do najwierniejszych towarzyszek wędró-
wek Chrystusa Pana (Mk 15, 40; Mt 27, 
56). Jakub został zapewne powołany do 
grona uczniów Chrystusa już nad rzeką 
Jordan. Tam bowiem spotykamy jego 
brata, Jana (J 1, 37). Po raz drugi jed-
nak Pan Jezus wezwał go w czasie poło-
wu ryb. Wspomina o tym św. Łukasz (Łk 
5, 1-11), dodając nowy szczegół - że 
było to po pierwszym cudownym poło-
wie ryb. 

Jakub należał do uprzywilejo-
wanych uczniów Pana Jezusa, 
którzy byli świadkami wskrze-
szenia córki Jaira (Mk 5, 37; Łk 
8, 51), przemienienia na górze 
Tabor (Mt 17, 1nn; Mk 9, 1; Łk 
9, 28) oraz modlitwy w Ogrójcu 
(Mt 26, 37). 
Żywe usposobienie Jakuba i 
Jana sprawiło, że Jezus nazwał 
ich "synami gromu" (Mk 3, 17). 
Chcieli bowiem, aby piorun 
spadł na pewne miasto w Sa-
marii, które nie chciało przyjąć 
Pana Jezusa z Jego uczniami 
(Łk 9, 55-56). Jakub był wśród 
uczniów, którzy pytali Pana Je-
zusa na osobności, kiedy będzie 

koniec świata (Mk 13, 3-4). Wreszcie był 
on świadkiem drugiego, także cudowne-
go połowu ryb, kiedy Chrystus ustanowił 
Piotra głową i pasterzem swojej owczar-
ni (J 21, 2). Ewangelie wspominają o 
Jakubie Starszym na 18 miejscach, co 
łącznie obejmuje 31 wierszy. W porów-
naniu do innych Apostołów - jest to bar-
dzo dużo. 
Dzieje Apostolskie wspominają o św. 
Jakubie dwa razy: kiedy wymieniają go 
na liście Apostołów (Dz 1, 13) oraz przy 
wzmiance o jego męczeńskiej śmierci. Z 
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tej okazji św. Łukasz tak pisze: "W tym 
samym czasie Herod zaczął prześlado-
wać niektórych członków Kościoła. Ściął 
mieczem Jakuba, brata Jana..." (Dz 12, 
1-2). Jakuba stracono w 44 r. bez proce-
su - zapewne po to, aby nie przypomi-
nać ludowi procesu Chrystusa i nie nara-
zić się na jakieś nieprzewidziane reakcje. 
Było to więc posunięcie taktyczne. Dla-
tego także zapewne nie kamieniowano 
św. Jakuba, ale ścięto go w więzieniu. 
Euzebiusz z Cezarei, pierwszy historyk 
Kościoła (w. IV), pisze, że św. Jakub 
ucałował swojego kata, czym tak dalece 
go wzruszył, że sam kat także wyznał 
Chrystusa i za to sam natychmiast po-
niósł śmierć męczeńską. Jakub był 
pierwszym wśród Apostołów, a drugim 
po św. Szczepanie, męczennikiem Ko-
ścioła (zgodnie z przepowiednią Chry-
stusa - Mk 10, 39). 
W średniowieczu powstała legenda, że 
św. Jakub udał się zaraz po Zesłaniu 
Ducha Świętego do Hiszpanii. Do dziś 
św. Jakub jest pierwszym patronem 
Hiszpanii i Portugalii. 
Według tradycji, w VII wieku relikwie 
św. Jakuba miały zostać sprowadzone z 
Jerozolimy do Compostelli w Hiszpanii. 
Nazwa Compostella ma się wywodzić od 
łacińskich słów Campus stellae (Pole 
gwiazdy), bowiem relikwie Świętego, 
przywiezione najpierw do miasta Iria, 
zaginęły - dopiero w IX w. miał je odna-
leźć biskup, prowadzony cudowną 
gwiazdą. Hiszpańska nazwa Santiago 
znaczy zaś po polsku "święty Jakub". 
Te dwie nazwy łączy się w jedno, stąd 
nazwa miasta brzmi dziś Santiago de 
Compostella. Do dziś znajduje się tam 
grób św. Jakuba. W wiekach średnich po 
Ziemi Świętej i Rzymie było to trzecie 
sanktuarium chrześcijaństwa. W kate-
drze genueńskiej oglądać można arty-
styczny relikwiarz ręki św. Jakuba, wy-
stawiany na pokaz podczas rzadkich 
okazji. 
Święty jest patronem Hiszpanii i Portu-
galii; ponadto m. in. zakonów rycerskich 
walczących z islamem, czapników, ho-
spicjów, szpitali, kapeluszników, piel-
grzymów, sierot. 
******************************* 

Święty Krzysztof, męczennik 
Imię Krzysztof wywodzi się z języka 
greckiego i oznacza tyle, co "niosący 
Chrystusa". O życiu św. Krzysztofa brak 
pewnych wiadomości. Według później-
szych, ale prawdopodobnych świadectw, 
opartych na tradycji, św. Krzysztof miał 
pochodzić z Małej Azji, z prowincji rzym-
skiej Licji. Tam miał ponieść śmierć mę-
czeńską za panowania cesarza Decjusza 
ok. 250 roku. Jest jednym z Czternastu 
Wspomożycieli, czyli szczególnych patro-
nów. 
Najstarszym dowodem kultu św. Krzysz-
tofa z Licji jest napis z roku 452, znale-
ziony w Haidar-Pacha, w Nikomedii, w 
którym jest mowa o wystawionej ku czci 
Męczennika bazylice w Bitynii. Dowodzi 
to niezawodnie, że w tym czasie Święty 
odbierał szczególną cześć w Nikomedii i 
w Bitynii. Jest także podana wzmianka, 
że w synodzie w Konstantynopolu w 536 
roku brał udział niejaki Fotyn z klasztoru 
św. Krzysztofa, co również potwierdza 
kult Męczennika. Papież św. Grzegorz I 
Wielki (+ 604) pisze, że w Taorminie na 
Sycylii za jego czasów istniał klasztor 
pw. św. Krzysztofa. 
Z powodu braku szczegółowych infor-
macji o św. Krzysztofie, średniowiecze 
na podstawie imienia "niosący Chrystu-
sa" stworzyło popularną legendę o tym 
świętym. Według niej pierwotne imię 
Krzysztofa miało brzmieć Reprobus (z 
greckiego Odrażający), gdyż miał on 
mieć głowę podobną do psa. 
Wyróżniał się za to niezwykłą siłą. Po-
stanowił więc oddać się w służbę najpo-
tężniejszemu na ziemi panu. Służył naj-
pierw królowi swojej krainy. Kiedy prze-
konał się, że król ten bardzo boi się sza-
tana, wstąpił w jego służbę. Pewnego 
dnia przekonał się jednak, że szatan boi 
się imienia Chrystusa. To wzbudziło w 
nim ciekawość, kim jest ten Chrystus, 
którego boi się szatan. Opuścił więc 
służbę u szatana i poszedł w służbę 
Chrystusa. Zapoznał się z nauką chrze-
ścijańską i przyjął chrzest. Za pokutę i 
dla zadośćuczynienia, że służył szatano-
wi, postanowił zamieszkać nad Jorda-
nem, w miejscu, gdzie woda była płyt-
sza, by przenosić na swoich potężnych 



barkach pielgrzymów, idących ze 
Wschodu do Ziemi Świętej. 
Pewnej nocy usłyszał głos Dziecka, któ-
re prosiło go o przeniesienie na drugi 
brzeg. Kiedy je wziął na ramiona, poczuł 
ogromny ciężar, który go przytłaczał - 
zdawało mu się, że zapadnie się w zie-
mię. Zawołał: "Kto jesteś, Dziecię?" 
Otrzymał odpowiedź: "Jam jest Jezus, 
twój Zbawiciel. Dźwigając Mnie, dźwi-
gasz cały świat". Pan Jezus miał mu 
wtedy przepowiedzieć rychłą śmierć mę-
czeńską. Ten właśnie fragment legendy 
stał się natchnieniem dla niezliczonej 
liczby malowideł i rzeźb św. Krzysztofa. 
Tradycja miała Reprobusowi nadać tytuł 
"Krzysztofa", czyli "nosiciela Chrystu-
sa" (gr. Christoforos). Pan Jezus po 
przyjęciu przez Krzysztofa chrztu miał 
mu przywrócić wygląd ludzki. 
Św. Krzysztof jest patronem Ameryki i 
Wilna; siedzib ludzkich i grodów oraz 
chrześcijańskiej młodzieży, kierowców, 
farbiarzy, flisaków, introligatorów, mod-
niarek, marynarzy, pielgrzymów, po-
dróżnych, przewoźników, tragarzy, tury-
stów i żeglarzy. Orędownik w śmiertel-
nych niebezpieczeństwach. W dzień jego 
dorocznej pamiątki poświęca się wszel-
kiego rodzaju pojazdy mechaniczne. 
W ikonografii Święty przedstawiany 
jest jako młodzieniec, najczęściej jednak 
jako olbrzym przechodzący przez rzekę, 
na barkach niesie Dzieciątko Jezus, w 
ręku trzyma maczugę, czasami kwitną-
cą; także jako potężny mężczyzna z gło-
wą lwa. Jego atrybuty to m.in.: dziecko 
królujące na globie, palma męczeńska, 
pustelnik z lampą, ryba, sakwa na chleb, 
wieniec róż, wiosła. 

************************ 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Trwa Jubileuszowy Rok Święty 2025 
r. Z tej okazji można uzyskać odpust. 
Jest to możliwe m.in. jeśli wierni indywi-
dualnie lub w grupie, pobożnie nawiedzą 
dowolne miejsce jubileuszowe i tam 
przez odpowiedni czas odprawią adora-
cję eucharystyczną i rozmyślanie, koń-
cząc modlitwą „Ojcze nasz”, wyznaniem 
wiary w jakiejkolwiek dopuszczonej for-
mie i modlitwą do Matki Bożej. Przypo-
minamy, że nasze Sanktuarium jest jed-

nym z takich miejsc, w których można 
zyskać odpust jubileuszowy. 
3. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w poniedziałek, środę, czwartek 
wieczór. We wtorek, piątek i sobotę ra-
no. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00. 
6. W piątek dzień imienin ks. bpa 
Krzysztofa Chudzio. Osobę solenizanta 
otoczmy naszą modlitwą. 
7. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nabożeństwo do Matki Bożej 
Królowej Nieba i Ziemi. 
3. Dzisiaj w niedzielę w związku ze 
wspomnieniem św. Krzysztofa po każdej 
Mszy św. błogosławieństwo pojazdów i 
kierowców. W ten dzień zbiórka do pu-
szek na MIVA Polska. Zebrana kwota 
przekazana zostanie na zakup transpor-
tu dla Polskich Misjonarzy.  
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na cele remontowe naszej parafii. 
Dzisiaj składka na cele remontowe. 
Przypominam o możliwości wpłat na 
konto parafialne. 
9. Przygotowując się do odpustu sierp-
niowego ku czci Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi połączonego z dożynkami 
Gminnymi. Proszę podobnie jak w po-
przednich latach o zrobienie wieńców 
dożynkowych w ramach grup parafial-
nych i sołectw. 
10. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Paulina Sroka, 
Wanda Zielonka, Monika Kondziołka, 
Edyta Dobrowolska, Bronisława Kropa-
czek, Jolanta Kostycz. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w 
sobotę na godz. 9.00 proszę: Jan Łątka, 
Sylwia Pulnar. 
12. Od 21 lipca do 3 sierpnia zastępstwo 
w naszej parafii będzie miał ks. Mateusz 
Sura. Wszystkie sprawy związane z na-
bożeństwami i ewentualnymi pogrzebani 
proszę kierować do księdza Mateusza. 
13. Do sakramentu małżeństwa przygo-
towują się: Izabela Anna Marczak i Pa-
weł Jan Madej z naszej parafii, zap. I. 
14. Po błogosławieństwie zapraszam 
dzieci do indywidualnego błogosławień-
stwa i po obrazki. 



Intencje Mszalne, 21 - 27 lipca 2025 
poniedziałek, 21 lipca 
18:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla 
Haliny i Jana Farbaniec z okazji rocznicy ślubu 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Stanisława i Alicji Drozd z rodz. 
18:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Sylwii i Sławomira Farbaniec 
18:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od Róży św. Faustyny 
18:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Ireny i Roberta Dyląg 
wtorek, 22 lipca 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /od Poseł Marii Kurowskiej 
07:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Wojciecha Drozd z rodz. 
07:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Józefy Kurdyła z rodz. 
07:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od rodz. Gęborys 
07:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Kariny Kurdyła i Stanisława Biłas z 
rodz. 
środa, 23 lipca 
18:00 + Jan Łątka (PJ) /od Wójta Gminy Jaśliska i UG 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Pawła Drozd 
18:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Pawła i Bożeny z rodz. 
18:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od rodz. Mezglewskich 
18:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Marii Biłas 
czwartek, 24 lipca 
18:00 + ks. Stanisław Marczak /od Wójt Gminy Jaśliska i Prac. UG i GOPS 
18:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Liliany Kniażyńskiej 
18:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Czesławy Madej z rodz. 
18:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od Heleny Warchoł 
18:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od rodz. Faliszek 
piątek, 25 lipca 
07:00 + Jan Łątka (W) /od rodz. Pulnar 
07:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Leokadii JANUSZ 
07:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Marii i Stanisława Koperstyńskich z rodz. 
07:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od Kazimierza Warchoł z rodz. 
07:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Bogumiła Biłas z rodz. 
sobota, 26 lipca 
08:00 Nowennowa: 
+ Wojciech, Izabela, Krzysztof, Georginia, Aleksander z rodz. Grodzińskich 
+ Zygmunt Olejarz /od Jadwigi i Heleny Warchoł 
08:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od Mariusza Czapkowskiego z rodz. 
08:00 /poza/ + Jan Niziołek /od Anny i Jerzego Marczak 
08:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od Wojciecha Strzemeckiego 
08:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Beaty i Adriana Patlewicz z rodz. 
niedziela, 27 lipca 
08:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej z 
okazji 18. tych urodzin Michała Bar 
09:30 /Wola/ + ks. Stanisław Marczak /od Natalii Janowiec 
11:00 + Bogdan Kuchta /4 r. śm./ 
11:00 /poza/ + Jan Koperstyński /od sąsiadów Łątka i Stanisz 
11:00 /poza/ + Jan Niziołek /od sąsiadów Nowotarskich 
11:00 /poza/ + Leonarda Mezglewska /od Wandy z rodz. 
11:00 /poza/ + Stanisława Stojewska /od Mieczysławy Krawczyk 


